
398

УДК 001.892:007:314/316

Ольга Москвич,
ас пі рантка Волинсь кого наці о наль ного уні вер си тету ім. Лесі Укра їн ки
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ФІЛО СОФ СЬ КО-КУ ЛЬ ТУ РО ЛО ГІЧ НИЙ АСПЕКТ

У статті здійс нено філо софсько-куль ту ро ло гіч ний ана ліз меді а ре аль ності 
та висвіт лено її вплив на сучас ний нау ко вий прос тір. Роз гля нуто особ ли вості 
нау ко вої діяль ності молоді в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства, визна чено 
роль меді а куль тури та меді а ос віти, а також спе ци фіку роботи з меді а текс тами.
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У сучас них умо вах тоталь ної візу а лі за ції та вір ту а лі за ції сус піль-
ства, гло баль ного зв’язку та куль тур ного вза є моп ро ник нення змі ню ється 
ста но вище людини у світі. Життя про ті кає в інфор ма цій ному середо-
вищі – так зва ній меді а ре аль ності. При кмет ною рисою нової реаль ності 
є пану вання образу, як основ ного засобу впливу на людину. Сучасне сус-
піль ство пере бу ває у стані ради каль них транс фор ма цій, адже змі ню ється 
людське сприй няття світу. Зви чайно, нау кова спіль нота, особ ливо поко-
ління моло дих дос лід ни ків, не може зали ши тись осто ронь цих гло баль-
них змін людсь кої сві до мості – вини кає пот реба в осмис ленні ряду нових 
та неод но знач них явищ. Сьо годні ска зати, що медіа та екранні тех но ло гії 
впли нули на всі сто рони життя соці уму, на хід думок, пове дінку, уяву – 
це лише кон с та ту вати явне, оскільки зміни видимі та без по во ротні. Ме-
ді а ре аль ність пот ре бує нового під ходу до про блеми спів від но шення сим-
волу та образу, кон к ретно-чут тє вого й абст рактно-ро зу мо вого пізнання, 
фор му вання іден тич ності, про блеми дос то вір ності та інших акту аль них 
питань. Пере ломна ситу а ція в сучас ній куль турі зумов лена тим, що ме-
ді а ре аль ність рішуче від во лі ка ється від вер баль ного тексту до візу аль-
ного образу, від гли бини до поверхні, від чіт кості бінар них опо зи цій 
до спі віс ну вання і єдності їх в образі.

Ін те рес до фено мену медіа як до пріо ри тет ної сфери існу вання сучас-
ної людини нев пинно зрос тає. Резуль та том заці кав лення нау ко вої спіль-
ноти ситу а цією, що виникла, є сучас ний меді а дис курс – філо софсь кий, 
куль ту ро ло гіч ний, соці о ло гіч ний. Ана лізу меді а ре аль ності при свя чено 
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чис ленні праці зару біж них та укра ї нсь ких дос лід ни ків, нау кові кон фе рен-
ції, круглі столи, форуми і т. п. Дос лі дження фено мену медіа, його спе ци-
фіки та впливу на сус піль ство здійс нено в пра цях В. Бень я міна, А. Базен, 
Р. Барта, Ж. Бод рі яра, М. Мак лю ена, Х. Ортега-і-Гас сета, Н. Лумана, 
В. Флюс сера, С. Зон таг, Н. Кири ло вої, В. Нур ко вої та ін. Знач ний вне сок 
у роз ви ток тео рії медіа та їх нового осмис лення здійс нює Російсь кий дос-
лід ниць кий центр меді а фі ло со фії, ство ре ний у 2007 р. в Санкт-Пе тер бурзі 
під керів ницт вом про фе сора В.  В. Сав чука [7]. У рам ках роботи центру 
щорічно про во дяться між на родні між дис цип лі нарні кон фе рен ції, вида-
ються збірки нау ко вих праць, при свя чені різ ним аспек там меді а ре аль-
ності. Зок рема, слід від зна чити дос лі дження В. Сав чука, С. Ліша єва, 
Г. Хай да ро вої та ін. Укра ї нська нау кова спіль нота також активно долу-
ча ється до сві то вих тен ден цій дос лі дження меді а ре аль ності, її основ них 
про блем та дис ку сій них питань, що демон струє збіль шення пуб лі ка цій 
на меді а те ма тику, про ве дення нау ково-прак тич них та моло діж них кон-
фе рен цій при свя че них, різ но ма ніт ним сто ро нам сучас ного інфор ма цій-
ного простору.

Тер мін «медіа» (від латин. media, medium – засіб, посе ред ник) вве-
де ний у ХХ ст. канадсь ким соці о ло гом М. Мак лю е ном для визна чення 
фено мену масо вої куль тури (mass-media). Однак дедалі час тіше в сучас-
них гума ні тар них нау ках поняття «медіа» роз гля да ється як неод но-
значне, супе реч ливе, неви зна чене. Дос лі дження істо рії медіа пока зу-
ють, що фено мен медіа є однією з най ста рі ших форм вза є мо дії людини 
і світу, її само пі знання. Напри клад, ран нім медіа можна назвати ритуал. 
З роз вит ком сус піль ства куль тур ними, тех но ло гіч ними та полі тич-
ними змі нами транс фор му ється і трак ту вання поняття медіа. На думку 
Ж. Бод рі яра, саме існу вання книги, як і діяль ність, що супро во джу вала 
її появу, є пев ним спо со бом упо ряд ку вання світу, його читання і коду-
вання. Ця діяль ність має раці о наль ний харак тер, але також значно 
пов’я зана з уявою. Основні риси ста ро да в ньої та серед ньо віч ної медій-
ності – лого цент ризм, наяв ність транс цен дент ності, існу вання людини 
і світу в межах опо зи ції «справжнє – несправж нє». Кла сична кар-
тина світу змі ню ється в ХІХ ст. у бік сучас ності або пост су час ності. 
У межах філо софсь кого знання зміни визна ча ються як пере о рі єн та-
ція філо софсь кої уваги з об’єкта пізнання на суб’єкт пізнання. Одним 
з рушій них поштовхів до нового спо собу пізнання і само пі знання став 
іко ніч ний пово рот, при якому в центрі прак тик само пі знання людини 
став образ (образ, який отри мав онто ло гічну самос тій ність). Тех нічна 
основа меді а ре аль ності – поява фотог ра фії та мож ли вості ство рення 
без меж ної кіль кості копій та їх реда гу вання, що при зво дить до деваль-
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ва ції поняття ори гі налу та об’єк тив ного від обра ження реаль ності. Фото-
г ра фія стала почат ком тво рення нової реаль ності, адже вона меха нічно, 
над при родно інтен си фі ку вала людсь кий зір, пока завши світ таким, 
яким його раніше не бачили. Про дук том нової твор чої діяль ності стали 
чис ленні конс трукти реаль ності, які й утво рю ють сучасну меді а ре аль-
ність, яка пре тен дує на те, щоб стати «реаль ною реаль ніс тю» [6]. Згідно 
з тео рією Ж. Бод рі яра, варто гово рити не лише про зміни у сприй нятті 
світу за допо мо гою фотог ра фії (а сьо годні й ряду інших меді а об ра зів), 
а й про «мута ції» самої реаль ності, адже «…світ, зафік со ва ний каме-
рою, – це вже не той світ, яким він був раніше. Він змі ню ється в той 
самий момент, коли його фотог ра фу ють. Велика таєм ниця – пізнати, 
що таке світ, який отри мав право на свій образ. Це вже не при род ній 
світ, це щось інше – над при родне, ірре аль не» [4]. У чому ж поля гає особ-
ли вість сучас ної меді а ре аль ності, у чому її при ваб ли вість і небез пе ка?

На думку Н. Лумана, не варто зви ну ва чу вати медіа у сві до мому 
викрив ленні реаль ності – необ хідно роз уміти, що для медіа немає 
об’єк тив ного та суб’єк тив ного, спра в ж нього і спо тво ре ного, істин ного 
та хиб ного. Меді а ре аль ність бли зька до міфу, і як будь-який міф, вона 
не абсо лютно фан та зійна, вона струк ту ро вано поєд нана із соці о куль-
тур ною реаль ністю: полі тиці від по ві да ють новини, еко но міці – рек лама, 
мис тецтву – роз ваги, науці – інфор ма ція. Таким чином, медіа, з одного 
боку, пог либ лює роз рив між сві том і люди ною, а з іншого – з’єд нує 
роз’єд нане. Однак через десак ра лі за цію куль тури, від сут ність транс цен-
дент ного виміру життя сучас ної людини, медіа висту пає не як засіб, а як 
середо вище. У цьому і поля гає основна про блема сучас ної меді а ре аль-
ності – посе ред ника, що захоп лює владу, визна чає коор ди нати людсь-
кого пізнання, цілі і зміст пове дінки людини, струк туру думок [6].

Сьо годні тер мін «медіа» най час тіше вжи ва ється для визна чення 
сукуп ності тех но ло гіч них засо бів та при йо мів, які слу гу ють для пере-
дачі кон к рет ному спо жи вачу інфор ма цій ного пові дом лення в тому 
чи іншому вигляді; це куль турні форми, що з’єд на ють тех но ло гію, 
інсти тути, і соці о куль турні зна чення, які вибу до ву ються навколо них. 
На думку російсь кого меді а фі ло софа В.  В. Сав чука, спе ци фіка фено-
мену медіа, а отже і його дос лі дження, в тому, що медіа не лише (а мож-
ливо, і не стіль ки) пред мет пізнання, а й умова пізнання, умова дії, 
умова думки. У цьому кон тексті філо софське пізнання меді а ре аль ності 
перед ба чає пос та новку акту аль ної про блеми впливу резуль та тів висо-
ких тех но ло гій, науки і тех ніки, тобто медій ного прос тору на людину, 
молодь, сус піль ство, куль тур ний та нау ко вий простір. Отже, сучас-
ний інфор ма цій ний прос тір активно впли ває на куль турні, соці альні, 
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пси хо ло гічні цін ності, фор му ючи та змі ню ючи людські уста новки 
та моделі пове дінки. Медіа посідають особ ливе місце в житті кож ного, 
утво рю ючи сво є рідну сис тему нефор маль ної освіти. Особ ливо гостро 
про блема місця і ролі медіа сто їть сто совно моло дого поко ління, яке росте, 
вихо ву ється, вчиться, фор му ється в меді ап рос торі. Фено мен медіа сьо-
годні став невід’єм ною час ти ною життя моло дої людини, і не є виклю чен-
ням моло дий дос лід ник, нау ко вець, який у свою чергу є скла до вою меді а-
п рос тору. Широка дос туп ність до знань в умо вах меді а ре аль ності спо-
чатку через газети, теле ба чення, радіо мов лення, а сьо годні і через Всес-
вітню мережу та елект ронні видання не лише полег шила та при швид шила 
кому ні ка ційні про цеси, але й навпаки, стала загро зою для спіл ку вання 
й дос то вір ності. Унас лі док цього спо сте рі га ється явище при мі ти ві за ції 
духов них пот реб осо бис тості. Соці альна кому ні ка ція (зок рема, і нау ко-
ва) стала жерт вою над мір ної інфор ма ції та засо бом мані пу ля ції, а отже, 
перес тала бути спра в ж ньою, вза єм ною, віль ною. Унас лі док супе реч ності 
між нако пи че ними людсь кими знан нями та мож ли вос тями їх сприй няття 
окре мою люди ною виникла інфор ма ційна криза. Сьо годні фор му ється 
сві до мість у вигляді інфор ма ції, яка отри му ється в над мір них обся гах 
та з над зви чай ними швид кос тями. Але інфор ма ція – це лише фік са ція 
чогось за допо мо гою тех но ло гій, вона не міс тить у собі соці аль ного дос-
віду. У своїй тех но ло гіч ній основі вона від по відно не є кому ні ка цією, 
а навпаки, є не кому ні ка цією та не перед ба чає вза є мо дію. Інфор ма ція 
швидше ізо лює людей один від одного. Тех но ло гія з’єд нує окремі оди-
ниці в елект рон ному лан цюжку, соці ально ізо лює, оскільки інфор ма ція 
пере да ється через окремі модеми, запа м’я то ву ючі при строї, ком п’ю тери. 
І коли вона пере да ється чи отри му ється, то стає лише середо ви щем, від-
да ле ним від соці аль ної прак тики [1].

Сьо годні існу ють різні під ходи до ана лізу меді а ко му ні каї та її основ-
них харак те рис тик (Baym N., Becker B., Donath J., Suler J., Turkle S., 
Wellman B., Hampton K., Сівак Є. [8] та ін.). Здійс нивши ана ліз наяв них 
у сучас ній нау ко вій літе ра турі тео рій, автор вва жає доціль ним як пріо-
ри тетні виді лити такі риси меді а ко му ні ка ції: 1) від носна ано нім ність; 
2) від сут ність одноз нач ного зв’язку між вір ту аль ною осо бою та реаль-
ною люди ною; 3) прос то рова від да ле ність (або її від чуття від незнання, 
де пере бу ває спів роз мов ник); 4) фізична недо ступ ність; 5) обме же ність 
сен сор ного дос віду та фруст ра ція візу аль них і так тиль них кон так тів; 
6) мож ли вість одно час ного та неза леж ного здійс нення декіль кох кана-
лів кому ні ка ції; 7) тех нічні мож ли вості фік са ції (у тому числі й при хо-
ва ні) всіх аспек тів кому ні ка ції; 8) сві дома та під сві дома нев пев не ність у 
пред став ле ній інфор ма ції спів роз мов нику та інші. Пере ра хо вані 
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харак те рис тики можуть змі ню вати залежно від тех ніч них мож ли вос-
тей, суб’єк тів, моти вів, цілей та інших умов кому ні ка ції. Без за пе реч-
ним зали ша ється той факт, що ці особ ли вості зумов лю ють пове дінку 
людини – моло дого дос лід ника, нау ковця в середо вищі медіа.

Вторг нення медіа у сферу осо бис того, що від бу лося саме через між-
о со бис тісну вір ту альну кому ні ка цію, при звело до про цесу пог ли нання 
людини меді а ре аль ністю. Те, що колись було мас-ме діа, стало час тин-
кою кож ного. Міжо со бис тісна кому ні ка ція при йн яла форму меді ас піл-
ку вання – вза є мо дії між обра зами, подо бами, симу ляк рами. Людина 
сві домо, а час тіше несві домо, наслі дує те, з чим вона пос тійно вза є мо-
діє… Молодь вихо ву ють екранні при види, без ті лесні тіні, що від си ла-
ють до важ кої реаль ності тіл і речей. Поло нена тінями молодь пізнає 
тіні, грає з тінями, тво рить тіні [5].

Мо лода ауди то рія дуже слабка під натис ком меді а ре аль ності. Це від-
бу ва ється через особ ливу при роду медіа, яка харак те ри зу ється такими 
під ступ ними рисами: 1) медіа зазви чай настільки мас ку ють при хо ва ний 
зміст і кін цеву мету пові дом лення, що моло дій людині важко це роз-
крити; 2) пос тій ний повтор подіб ної інфор ма ції врешті зна хо дить від-
обра ження у сві до мості (або у під сві до мос ті) людини; 3) людина під сві-
домо схильна дові ряти мас-ме діа та ін., залежно від різ но виду та моти вів 
меді а по ві дом лення [2, с. 340].

З огляду на неба чені досі мож ли вості, пріо ри тети та небез пеки 
медіареаль ності, а також нові форми функ ці о ну вання соці уму в ній, 
варто роз гля нути особ ли вості куль тури інфор ма цій ного сус піль ства. 
У сучас ній куль ту ро ло гіч ній тео рії активно вико рис то ву ється тер мін 
«медіа куль ту ра», який визна чає особ ли вий тип куль тури інфор ма цій-
ної епохи, що є посе ред ни ком між сус піль ст вом та дер жа вою, соці у мом 
і вла дою. На думку російсь кої дос лід ниці Н. Кири ло вої, меді а куль туру 
можна визна чити як сукуп ність інфор ма ційно-ко му ні ка тив них засо-
бів, мате рі аль них та інте лек ту аль них цін нос тей, вироб ле них людст вом 
у про цесі куль турно-іс то рич ного роз витку, що спри я ють фор му ванню 
сус піль ної сві до мості і соці а лі за ції осо бис тості. Меді а куль тура міс тить 
куль туру пере дачі інфор ма ції і куль туру її сприй няття; вона може бути 
показ ни ком рівня роз витку осо бис тості, здат ності сприй мати, ана лі зу-
вати, оці ню вати меді а тексти, займа тись меді ат вор чістю, засво ю вати нові 
знання у сфері медіа. Меді а куль тура всту пає у вза є мо дію з іншими еле-
мен тами соці о куль тур ного прос тору, у тому числі і з нау кою та осві тою. 
Сьо годні особ ливо акту а лі зу ється про блема під го товки моло дого нау-
ковця-дос лід ника до роботи в меді а ти зо ва ному сус піль стві – у режимі 
пос тій ного діа логу із засо бами масо вої інфор ма ції та кому ні ка ції. 
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Від по відно, знання, навички та дос від корис ту вання ними нале жать 
до базо вих осо бис тіс них конс трук тів нау ковця, що мають цілесп ря мо-
вано фор му ва тись у про цесі навчання та вихо вання моло дого поко ління 
нау ко вих пра ців ни ків. М. Мак люен від зна чав, що, щоб бути по-спра-
в ж ньому гра мот ним, треба бути гра мот ним у світі медіа. Меді а ос віта 
і меді аг ра мот ність є пріо ри тет ними напря мами під го товки фахів ців різ-
них спе ці аль нос тей, адже медіа про никло у всі сфери людсь кого життя.

Пи тання, що таке меді а ос віта, у чому її сут ність та харак терні особ-
ли вості стало сьо годні дис ку сій ним не лише в педа го гіч ному середо-
вищі, а й у сфері жур на ліс тики, пси хо ло гії, соці о ло гії, куль ту ро ло гії, 
філо со фії. Значні супе реч ності можна знайти й у тео ре тич них під хо дах 
до меді а ос віти, до виді лення її най важ ли ві ших цілей, завдань, спо со бів 
впро ва дження [9].

Біль шість дос лід ни ків схо дяться на тому, що меді а ос віта – це вивчення 
засо бів масо вої кому ні ка ції – преси, теле ба чення, радіо мов лення, Інтер-
нету – як у рам ках про фе сій ної під го товки пра ців ни ків меді ас фери, так 
і як необ хідне будь-якій людині (особ ливо молоді, яка займа ється нау-
ко вими дос лі джен ня ми) осво єння існу ю чих інфор ма цій них тех но ло гій. 
З огляду на це, меді а ос віту можна роз ді лити на такі напрями:

1. Ме ді а ос віта май бут ніх про фе сі о на лів (жур на ліс тів, кіне ма тог ра-
фів, меді ак ри ти ків, мене дже рів, про дю се рів і т. д.).

2. Ме ді а ос віта май бут ніх педа го гів ВНЗ та нау ков ців.
3. Ме ді а ос віта як скла дова час тина загаль но ос ві т нього навчання 

шко ля рів та сту ден тів.
4. Ме ді а ос віта в куль турно-доз віл лє вих центрах.
5. Дис тан ційна меді а ос віта.
6. Са мос тійна (без пе рерв на) меді а ос віта, у рам ках само ос віти та само-

роз витку про тя гом усього життя людини [3].
У сучас ному сус піль стві меді а ос віта є новою фор мою про світ ництва 

ХХІ ст., фор мує меді аг ра мот ність – роз ви нену здіб ність до сприй няття, 
ана лізу, оцінки й ство рення меді а текс тів, до роз уміння соці о куль тур ного 
та полі тич ного кон тексту функ ці о ну вання медіа, про чи тання вико рис та-
них ними кодо вих та репре зен та цій них сис тем. Меді аг ра мот ність дає змогу 
моло дому дос лід нику активно вико рис то ву вати мож ли вості інфор ма цій-
ного поля сучас ної меді а ре аль ності. Меді аг ра мот ність допо ма гає спіл ку ва-
тися з медіа під кри тич ним кутом зору, обми нати пастки та не під да ва тись 
мані пу ля ціям меді а се ре до вища. Меді а га мот ний нау ко вець уміє кри тично 
й сві домо оці ню вати меді а тексти, під три му вати кри тичну дис тан цію сто-
совно масо вої куль тури. Згідно з тео рією А.  В. Федо рова [10], «кри тичне 
мис лення сто совно сис теми медіа і меді а текс тів – склад ний реф лек сив ний 



404

про цес мис лення, який вклю чає асо ці а тивне сприй няття, син тез, ана ліз 
і оцінку меха ніз мів функ ці о ну вання медіа в соці умі і меді а текс тів (інфор-
ма ції/по ві дом лень), що над хо дять до людини через засоби масо вої кому ні-
ка ції. При цьому кри тичне мис лення – це не кін цева мета меді а ос віти, а її 
пос тій ний ком по нент» [2, с. 344].

З роз вит ком кри тич ного мис лення реа лі зу ються такі завдання:
1) про світ ницькі: визна чення ролі і місця ЗМІ в сучас ному сус піль-

стві; роз уміння та усві дом лення нас лід ків впливу медіа на людину; 
вияв лення полі тич них, соці аль них, еко но міч них, куль тур них аспек-
тів впливу медіа; вияв лення меха ніз мів ство рення і функ ці о ну вання 
меді а текс тів у соціумі;

2) освітні: уміння роз ме жо ву вати реальну дійс ність і меді а ре аль ність; 
уміння інтерп ре ту вати меді а ін фор ма цію та цін ності, що вона роз по всю-
джує; уміння виок рем лю вати дос то вірну інфор ма цію і вияв ляти хибні 
судження; вміння ство рю вати власні медіатексти;

3) тера пев тична: змен шення сту пеня пси хо ло гіч ного впливу меді а-
ре аль ності на людину; змен шення ризику зану рення моло дої людини 
у вір ту аль ний прос тір меді а ре аль ності [2, с. 345].

Зви чайно, не всі меді а тексти мають при хо вану нега тивну інфор ма-
цію, однак для того, щоб роз іб ра тись у всій інфор ма цій ній бага то ма ніт-
ності сучас ного меді ап рос тору, навчи тись пра вильно сприй мати та від-
би рати інфор ма цію, необ хідна певна під го товка. Моло дий нау ко вець 
для успіш ної роботи в меді а ре аль ності пови нен воло діти як кри тич ним 
мис лен ням сто совно меді а текс тів, так і прак тич ними навич ками роботи 
з ними. Дос лід ник у сучас ній меді а ре аль ності пови нен уміти ана лі зу-
вати та вияв ляти мані пу ля ційні впливи медіа, орі єн ту ва тися в інфор-
ма цій ному потоці сучас ного сус піль ства. В умо вах тоталь ної вір ту а лі-
за ції та гло ба лі за ції нау ко вець пови нен зна хо дити дос то вір ність серед 
над лишку різ но ма ніт ної інфор ма ції, навчи тись гра мотно сприй мати її, 
роз уміти, ана лі зу вати, вра хо ву вати меха нізми й нас лідки її впливу 
на гля дача, читача, слу хача. Меді а ін фор ма ція пот ре бує гли бо кого 
осмис лення, тому моло дий дос лід ник під час роботи з меді а текс том 
пови нен вра хо ву вати такі фак тори: над ій ність дже рела інфор ма ції, 
мож ли вість упе ре дження судження, незро зу мілі або супе реч ливі аргу-
менти, наяв ність або від сут ність логіки викладу мате рі алу тощо.

Ана ліз меді а тексту є мето дом дос лі дження тексту, що міс тить інфор-
ма цію і викла де ний у пев ному вигляді і жанрі медіа (газета, жур нал, 
теле пе ре дача, фільм, радіо, інтер нет-сайт і т. д.) шля хом роз гляду окре-
мих його сто рін, скла до вих час тин, худож ніх особ ли вос тей з метою 
роз витку в ауди то рії самос тій них суджень, кри тич ного мис лення, 
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есте тич них сма ків тощо. Ана ліз меді а тексту перед ба чає вмін ням ана лі-
зу вати і син те зу вати прос то рово-ча сову реаль ність та тісно пов’я за ний 
з такими понят тями: меді а га мот ність – уміння читати меді а текст: меді-
авп лив – вплив меді а тексту на ауди то рію, зок рема, у сфері освіти та вихо-
вання, роз витку сві до мості, фор му вання пове дінки, пог ля дів, реак цій, 
від гу ків, поширення інфор ма ції; інтерп ре та ція меді а текс тів – про цес 
перек ладу меді а по ві дом лення на мову інди віда: меді асп рий няття – сприй-
няття меді а ре аль ності, від чут тів і думок авто рів меді а тексту. Загальна 
схема ана лізу меді а тексту міс тить роботу з такими ком по нен тами: визна-
чення виду ЗМІ, кате го рії пові дом лення, пошук мож ли вих поми лок 
і неточ нос тей меді а по ві дом лення, харак те рис тику меді а мови, особ ли-
вості зву ко вого вирі шення, образ них засо бів, визна чення потен цій ного 
адре сата меді а тексту, визна чення мети меді а по ві дом лення, від по від ність 
цілей і засо бів меді а тексту і т. ін. [11, с. 326]. Вико рис тання знань, умінь 
та нави чок роботи з меді а текс тами дають мож ли вість нау ковцю кри тично 
оці ню вати інфор ма цію, доцільно вико рис то ву вати її та ство рю вати власні 
нау ково-ін фор ма ційні меді а тексти, що сприяє по пуля ри за ції дос лі джень 
моло дих дос лід ни ків серед сві то вої нау ко вої спіль ноти.

Отже, в епоху інфор ма цій них тех но ло гій, візу а лі за ції та вір ту а лі за ції 
сус піль ства від бу ва ється ста нов лення нової реаль ності – меді а ре аль ності, 
а з нею ста нов лення нових форм міжо со бис тіс ної кому ні ка ції та соці аль-
них вза є мо дій. Фотог ра фія, як перше зобра ження тех ніч ного типу в куль-
турі, змі нила прос то рово-ча сові коор ди нати буття людини, впли нула 
на науку, мис тецтво, сус піль ство, ставши поштовхом до без по во рот них 
транс фор ма цій. Меді а ре аль ність над ала мож ли вості роз ши рення хро но-
типу осо бис тості, набуття нових моде лей і меха ніз мів іден тич ності, зміни 
спо со бів самоп ре зен та ції і побу дови імі джу, ство рення спе ци фіч них спо-
со бів кому ні ка ції з істо рич ним, соці аль ним та інди ві ду аль ним мину лим, 
зба га чення меха ніз мів орга ні за ції пам’яті та дос тупу до інфор ма ції. Однак 
нев пинне кіль кісне зрос тання інфор ма ції та уріз но ма ніт нення знань про 
світ при звели до фраг мен тар ного роз уміння люди ною самої себе та свого 
куль тур ного, соці аль ного, нау ко вого довкілля. Сус піль ство опи ни лося 
в полоні обра зів, копій, репро дук цій реаль ності. Молода людина (дос лід-
ник, нау ко вець), пот ра пивши в лабі ринти меді а ре аль ності, часто втра чає 
орі єн тири серед над мір ності інфор ма цій них пото ків, без лічі зобра жень 
та репро дук цій дійс ності. Саме тому гостро пос та ють питання роз витку 
меді а куль тури, вини кає пот реба в меді а ос віті моло дого поко ління та в фор-
му ванні нави чок роботи з меді а текс тами, у роз витку кри тич ного мис лення 
май бут ніх нау ков ців сто совно сучас ного меді ап рос тору.
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